

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.1.061.01,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФГУБН ИНСТИТУТ ЕВРОПЫ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК,
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело №

решение диссертационного совета от 21.09.2022 № 6

О присуждении Плюснину Роману Михайловичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Влияние европейской интеграции на внешнюю торговлю Финляндии» по специальности 5.2.5 – «Мировая экономика» принята к защите 20 июня 2022 г. (протокол заседания № 5) диссертационным советом 24.1.061.01, созданным на базе ФГУБН Институт Европы Российской академии наук 125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 3 (приказ Рособнадзора № 1925-1919 от 29.09.2009 г.).

Соискатель Плюснин Роман Михайлович, «09» февраля 1988 года рождения. В 2011 году окончил специалитет Географического факультета Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова по направлению «Социально-экономическая география зарубежных стран», а в 2014 году окончил очную аспирантуру ФГУБН Институт Европы Российской академии наук по специальности «Мировая экономика», работает младшим научным сотрудником в ФГУБН Институт Европы Российской академии наук. Диссертация выполнена в Отделе страновых исследований ИЕ РАН.

Научный руководитель – доктор экономических наук Буторина Ольга Витальевна, заместитель директора по научной работе ФГУБН Институт Европы Российской академии наук, ведущий научный сотрудник Центра междисциплинарной аналитической информации.

Официальные оппоненты: Спартак Андрей Николаевич, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой международной

торговли и внешней торговли РФ Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации и Портанский Алексей Павлович, кандидат экономических наук, доцент, профессор факультета мировой экономики и мировой политики, департамент мировой экономики Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт экономики Российской академии наук (город Москва) в своем положительном отзыве, подписанным Ушкаловой Дарьей Игоревной, кандидатом экономических наук, руководителем Центра исследований международной макроэкономики и внешнеэкономических связей, указала, что диссертация Плюснина Р.М. представляет из себя масштабную и обстоятельную работу, основанную на широком круге источников, и является самостоятельным, завершенным научным исследованием актуальной проблемы влияния европейской интеграции на внешнюю торговлю одного из ее участников. Тема исследования раскрыта в публикациях автора, автореферат соответствует содержанию диссертации и в полной мере отражает его.

По теме диссертации **соискателем опубликовано 8 статей** в рецензируемых научных изданиях (из перечня ВАК) общим объемом 4,5 п.л. Весь объем – авторский. Наиболее значимые научные работы, в полной мере отражающие существующие положения и выводы диссертации:

1. Плюснин Р. М. К истории развития телекоммуникационного бизнеса компании Nokia // Менеджмент и бизнес-администрирование. 2014. № 1. С. 70-78. (0,5 п. л.)
2. Плюснин Р. М. Финляндский рикошет ЕС-санкций против России // Российский экономический журнал. 2015. № 3. С. 100-106. (0,5 п. л.)
3. Плюснин Р. М. Эффекты создания и отклонения торговли после вступления Финляндии в ЕС // Современная Европа. 2018. № 4 (83). С. 136-145. (0,6 п. л.)

4. Плюснин Р. М. Влияние интеграции Финляндии в ЕС на её внешнюю торговлю: статистическая оценка // Вестник Института экономики РАН. 2020. № 6. С. 170-180. (0,6 п. л.)
5. Плюснин Р. М. Динамика внешней торговли стран Северной Европы // Научно-аналитический вестник Института Европы РАН. 2021. № 6. С. 79-86. (0,6 п. л.)

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах.

На автореферат поступили отзывы:

1. Положительный отзыв, подписанный А.В. Кузнецовым, членом-корреспондентом РАН, доктором экономических наук, директором, главным научным сотрудником Института научной информации по общественным наукам (ИНИОН) РАН, содержит следующие замечания: автор мог бы подробнее остановиться на роли России во внешней торговле Финляндии. Более объемно показать не только ее количественное изменение за 30 лет, но и качественное. В автореферате на первой же странице странной является выделенная категория - «страны с населением не более 10 млн человек», особенно учитывая наличие в ЕС большого количества стран с населением в интервале 9-11 млн чел.
2. Положительный отзыв, подписанный Т.А. Ачкасовой, кандидатом географических наук, старшим преподавателем кафедры социально-экономической географии зарубежных стран Географического факультета Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова, содержит следующие замечания: автор рассматривает не все существующие торговые эффекты международной интеграции. Исследование бы выиграло, если бы удалось посмотреть, в какой степени они реализовались или нет на примере Финляндии.
3. Положительный отзыв, подписанный А.В. Стариковой, кандидатом географических наук, научным сотрудником Отдела социально-экономической географии Института географии РАН, содержит

следующие замечания: почему автором были рассмотрены именно те показатели, что представлены в работе и не были взяты другие способы количественной оценки изменений во внешней торговле страны; какие именно изменения произошли в списке стран-партнеров в ходе процесса географической диверсификации внешней торговли.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их компетентностью, наличием научных публикаций по рассматриваемой проблематике в соответствующей сфере исследования, вкладом в развитие данной научной отрасли.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований предложена научная гипотеза о том, что при вступлении страны в интеграционную группировку ее внешняя торговля может расширяться преимущественно за счет третьих стран.

Теоретическая значимость исследования: доказано, что внешнеторговые эффекты от вступления страны в интеграционную группировку могут отличаться от положений классической теории таможенных союзов об отклонении и расширении торговли; в развитие представлений о действии данных эффектов успешно применены положения теории оптимальной валютной зоны об асимметричных шоках; изучены варианты реакции международных торговых потоков малой открытой экономики на экзогенные шоки различной природы.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что: определены количественные и качественные параметры изменения географической и товарной структуры импорта и экспорта Финляндии в условиях ее членства в Европейском союзе; установлен диапазон реагирования показателей интенсивности и интровертности внутрирегиональной торговли на явления экономической и политической конъюнктуры; представлены методические рекомендации по

оценке влияния интеграции на внешнюю торговлю страны-члена группировки.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что они получены с опорой на общепринятые теоретические концепции; расчеты произведены с использованием данных таможенной статистики Финляндии и международных экономических организаций; применены современные методы оценки торговой интеграции, являющиеся частью инструментария ООН.

Личный вклад соискателя: автор подбирал, систематизировал, обобщал и анализировал данные; самостоятельно производил расчеты, составлял таблицы и графики; формулировал выводы и рекомендации по теме исследования; также автор готовил и публиковал статьи по теме исследования в рецензируемых научных изданиях; проводил апробацию результатов исследования на семи научных конференциях в России, а также на семинаре, организованном Финским институтом международных отношений. Соискатель самостоятельно выявил отклонение внешней торговли Финляндии в сторону третьих стран, которое наиболее интенсивно проявлялось в период 1995-2013 гг. Он лично рассчитал ряд эконометрических показателей, подтверждающих этот тезис. Соискатель самостоятельно обнаружил и обосновал причины данного явления, а именно: повышение интенсивности глобализации в указанный период, а также наличие у Финляндии тесных экономических связей с соседними странами, не входящими в ЕС.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие **критические замечания**.

1. Рассматривая региональную экономическую интеграцию, автор приводит только два её определения, наиболее распространенных в отечественной науке. Подобный подход является упрощенным и не позволяет отразить всю полноту современных представлений о феномене интеграции.

2. Было бы уместно проанализировать влияние членства Финляндии в ЕАСТ и развития торгово-экономических связей ЕАСТ и ЕЭС на состояние и структурные изменения финской экономики, обусловившие особенности ее последующего функционирования в составе ЕС.
3. Среди основных выводов работы было бы желательно видеть в более сжатом и ясном виде авторскую оценку суммарного влияния евроинтеграции на торговлю Финляндии.

Соискатель Плюснин Р.М. ответил на задаваемые ему в ходе заседания вопросы с приведением собственной аргументации.

На заседании 21.09.2022 г. диссертационный совет постановил присудить Плюснину Р.М. ученую степень кандидата экономических наук за разрешение научной задачи по выявлению влияния европейской интеграции на внешнюю торговлю Финляндии, имеющей значение для развития научного знания о мировой экономике.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек (из них 14 докторов наук), участвовавших в заседании, из общей численности 20 человек, входящих в состав совета (дополнительные члены в состав совета не вводились), проголосовали: «за» - 12, «против» - 3.

Заместитель председателя диссертационного совета 24.1.061.01

доктор экономических наук

Бажан А.И.

Ученый секретарь диссертационного совета 24.1.061.01

кандидат экономических наук

Кондратьева Н. Б.



21 сентября 2022 г.